



南华山下,大美海原。

5年来,海原县广大干部群众栉风沐雨、砥砺奋进,圆满完成整体脱贫的千年梦想,全面建成小康社会,谱写了发展史上浓墨重彩的新篇章。

“十四五”实现良好开局,海原县在新征程上续写着更新更美的时代华章。



香甜的海原甜瓜。

记者手记

踔厉奋发向未来

本报记者 王文革

海原县地处宁夏中部干旱带,曾是脱贫攻坚主战场、六盘山集中连片深度贫困地区核心区。党的十八大以来,海原县大力实施脱贫富民战略,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,广大干部群众战天斗地、饮风咽沙、不畏艰难,走过了非凡的扶贫开发历程,书写了中国减贫奇迹和接续乡村振兴的精彩篇章。

5年间,125个贫困村全部出列,全县退出贫困县序列。这一打破千年发展桎梏的巨变,改变的不仅仅是海原县的贫困落后面貌,更深刻地改变了海原人的精神面貌和思想观念。

党员干部田间地头带头干、领着干,进村入户真心真情扶贫扶智,“白加黑”“5+2”推动工作落实。群众凝心聚力跟着干、抢着干,观念一变天地宽,不少干部向记者坦言:“这5年吃的苦,比过去十几年吃的苦还多。”

经历波澜壮阔的脱贫攻坚和乡村振兴大潮洗礼,一些过去凡事“等靠要”的群众,内生发展动力被激活,走上增收致富路。在脱贫攻坚和乡村振兴的主战场上,广大党员干部砥砺初心锤炼作风,在实践锻炼中快速成长,为人民服务的奉献精神得以深化和升华。

观念转变,天地无限。踔厉奋发向未来,人们有理由相信,海原县会越来越美,更有活力!



畅销市场的海原肉牛产品。



海原沃野绿畴织锦绣 建功筑梦新征程

本报记者 王文革 文/图

乡村振兴充满活力。

生态改善 美丽画卷徐徐展开

仲夏的海原县叠翠流金,大山深处村落静美。山、水、园、林浑然一体,绿色城镇与生态经济交相辉映,一幅幅产业强、环境美、生态优、城乡富的美丽画卷徐徐展开。

生态兴则文明兴。海原县通过大力实施中央财政资金造林项目、中部防沙治沙工程、南部水土涵养工程等国家和自治区林草项目,全县现有林地面积99.61万亩、草原面积335.13万亩、湿地面积2.26万亩,森林覆盖率达到10.98%,草原综合植被盖度达到65.7%。

海原县以壮士断腕的决心根治污染,以重整山河的气魄改善生态。深入开展生态保护、污染治理、植绿增绿“三大会战”。完成小流域综合治理项目34个、淤地坝除险加固30座,三塘水库建成通水。实施水土流失综合治理2846.79平方公里。建成李旺等9家清洁能源配送中心,持续推进“散乱污”企业综合整治,空气质量优良天数达到95%以上。全面推行“林长制”,持续推进山林权改革,形成“以林养林”新模式和“以地换林”“以碳养林”新路径。2022年将完成植绿增绿任务21.07万亩,正奋力描绘“山区林草化、城镇园林化、道路林荫化、庭院果园化”的美丽生态画卷。



李俊乡团结村油坊正在生产。



整齐靓丽的三河镇富陵村。

聚焦民生 幸福指数大幅提升

2021年7月底,总投资4150万元的海原县人民医院妇儿综合楼建设项目竣工投入使用,医院布局更合理,综合服务能力明显提升,方便群众就近就医,减少群众负担,有效遏制“因病致贫,因病返贫”。新建的镇卫生院发热门诊将于今年6月底完工,缓解了过去全县只有一个发热门诊的压力。

海原县将75%以上的财力用于保障和改善民生。迁建海原县人民医院、中医院、妇计中心,改造增设4个社区卫生服务站和新建40个标准化村卫生院,李旺镇中心卫生院、三河镇卫生院和树台乡卫生院“优质服务基层行”达到国家推荐标准。加快“互联网+医疗健康”信息化建设,建立中医医疗信息共享平台,荣获“全国基层中医药先进单位”。开展各类技能培训2.37万人次,为群众发放创业担保贷款7.4亿元,转移就业45.6万人次,创收70.38亿元。累计投资资金5.24亿元,新建、改扩建中小学和幼儿园223所。扎实推进“互联网+教育”示范县建设,数字教育资源实现全覆盖,义务教育基本均衡发展顺利通过国家验收。

城乡居民基本医疗保险参保扩面稳定在95%以上,健康促进县建设顺利通过国家级评估验收。建成非遗基地、文化馆,实现乡镇综合文化站、村综合文化服务中心全覆盖。建成残疾人康复服务中心,发放各类救助资金15.45亿元,年均救助8.3万人。全县18家退役军人服务中心(站)已全部完成全国示范性退役军人服务中心(站)创建。慎终如始抓好常态化新冠肺炎疫情防控工作,取得零疑似、零输入、零感染重大战果,荣获全区抗击新冠肺炎疫情先进集体称号。



务工群众栽植辣椒。



群众在家门口的帮扶车间务工。



美丽的牌路山森林公园一角。

持续发力 改革创新释放活力

72岁的树台乡相桐村村民田志安到村部办理养老金资格认证,工作人员输入他的身份证号、电话号码等资料,并为他拍照上传后,手续便办完了,前后不到10分钟。“以前要去乡政府认证,来回30公里,现在真是太方便了。”田志安满意地散步回家。当天下午,经乡政府进一步审核,田志安的养老金资格认证成功。

海原县通过不断创新改革,激发发展活力,政府机构设置和职能配置进一步优化,“放管服”改革全面提速,重点领域和关键环节改革取得重要进展。扎实推进基层整合审批服务执法力量改革,标准化建设乡镇民生服务中心、村(社区)民生服务代办点,下沉乡镇便民服务事项123项,县、乡、村三级累计办结事项104万余件。

海原县将34个部门1345项政务服务事项全部整合到县政务大厅,建成一体化在线政务服务平台,推动政务服务从“线下跑”“分头办”向“网上办”“协同办”转变。持续优化营商环境,企业开办、注销时间压缩至1个工作日,县、乡、村三级“不见面”网上办件13.4万余件。全国基层政务公开标准化规范化试点县工作通过国家验收。

过去5年,是海原县综合实力提升最快、城乡面貌变化最大、社会事业成效最好、人民群众得到实惠最多的5年。站在新起点、迈向新征程,海原县向改革要动力,以创新谋发展,不断实现产业提质、乡村提标、治理提优,奋力交出高质量发展的精彩答卷。



团结拼搏的海原县阔步迈向新征程。